

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента кандидата филологических наук,**  
**Рахимджонова Хушдилджона Умаркуловича на диссертационную**  
**работу Валимамедовой Мадины Гаязовны на тему: «Освещение детско-**  
**юношеской и молодежной тематики в периодической печати**  
**Кыргызской Республики», представленную на соискание ученой**  
**степени кандидата филологических наук по специальности: 10.01.10 –**  
**журналистика**

Актуальность представленного диссертационного исследования заключается в значимости вопросов, сформулированных в качестве предмета и объекта научного познания диссертанта. Детско-юношеская и молодежная тематика всегда являлась объектом пристального внимания как со стороны общества, так и со стороны государства. Тотальные преобразования, с которыми столкнулись все государства на постсоветском пространстве, повлекли за собой качественные перестройки в системе средств массовой информации, в том числе, в формате периодических изданий, их жанровой и стилистической направленности. Можно смело утверждать, что средства массовой информации претерпели существенные изменения сразу в нескольких областях – изменилась их форма, организационно-правовые основы функционирования, поменялся статус журналиста, направленность системы журналистики на освещение тех или иных событий, содержательная часть периодических изданий, а также темы, которые используются профессиональными журналистами для достижения искомых целей.

Во многом такие перестройки вызваны общемировыми тенденциями, заключающимися в усилении влияния информационно-коммуникационных сетей, в том числе, глобальной сети Интернет на повседневную и профессиональную жизнь в обществе. Активное развитие и распространение социальных сетей как возможности устанавливать массовые коммуникации вызвали к жизни совершенно новые формы и способы донесения информации в рамках журналистской деятельности.

Очевидно, что такие глобальные изменения не могли не затронуть формат и контент периодических изданий, освещавших молодежную тематику. Именно молодежь на сегодняшний день является основным потребителем информационного контента через различные информационные площадки и платформы. В связи с этим, периодическая печать, с которой мы привыкли иметь дело в советское время, кардинально

отличается от средств массовой информации, функционирующих в современном мире. Исследованию исторических предпосылок указанных социально значимых явлений и посвящена работа соискателя Валимамедовой Мадины Гаязовны.

Характеризуя предпринятое диссертационное исследование, можно отметить, что оно выполнено на должном уровне и отличается грамотно построенным планом исследовательской работы, который предполагает рассмотрение наиболее проблемных аспектов в соответствии с общим методологическим подходом исторического материализма.

Диссертационное исследование состоит из введения, в котором отражена актуальность темы и сформулированы объект, предмет, цель, задачи работы; трех глав, в которых последовательно раскрываются значимые аспекты выбранной темы; заключения, содержащего наиболее важные результаты и списка литературы.

Так, автор в первой главе исследования «Роль и место детско-юношеской и молодежной прессы в постсоветском пространстве» предпринимает успешную попытку осмыслиения исторического опыта формирования периодических изданий для молодежной и детско-юношеской аудитории. Соискатель проводит полноценный ретроспективный анализ формирования соответствующих периодических изданий и в контрастном сравнении формирует картину актуальной системы средств массовой информации, до неузнаваемости изменившихся под влиянием глобализации как общечеловеческого фактора, предопределяющего смену культурной и социальной парадигмы.

Во второй главе диссертационной работы «О модели современной кыргызской детско-юношеской и молодежной печати» соискатель выполняет работу по обобщению характерных черт и признаков, которые свойственны современной системе периодической печати, направленной на молодежную аудиторию. При этом важным является сохранение исторической преемственности при анализе и вычленении наиболее значимых характеристик, сопутствующих детскому-юношеским и молодежным изданиям Кыргызстана на сегодня.

В третьей главе диссертации «Жанрово-тематические особенности совместных молодежных изданий Российской Федерации и Кыргызской Республики» автор более подробно исследует практические аспекты функционирования отдельных средств массовой информации, посвященные детскому-юношеской и молодежной тематике, которые имеются на сегодняшний день. Безусловным достижением автора можно отметить

качественный анализ значения вопросов национального самоопределения, которые влияют, в том числе, на становление периодики и средств массовой информации в целом. Автором подчеркивается объективно значимая роль русского языка как средства межнационального общения, который выступает одним из факторов, объединяющих народы и страны, обеспечивающих единство проводимой молодежной политики.

В заключении диссертационного исследования представлены выводы по работе и результаты, которые имеют практическую ценность.

Представленная диссертационная работа имеет научную и практическую ценность. Исследование соискателя представляет собой весомый вклад в развитие журналистской науки Кыргызской Республики, поскольку затрагивает как специфические аспекты молодежной прессы, так и общие закономерности формирования системы средств массовой информации в стране.

Практическая значимость работы предопределяется перспективами использования основных результатов в ходе деятельности по составлению учебных и учебно-методических курсов, преподавания соответствующих дисциплин, а также использования авторских наработок для дальнейшего преобразования медиа-контента в прессе Кыргызстана.

Автором сформулированы значимые положения, выносимые на защиту, которые обладают признаками научной новизны. Положения, представленные в диссертационном исследовании, имеют внутреннее единство и последовательно аргументируют позицию автора по наиболее актуальным вопросам, составившим предмет и объект исследования.

Диссертационная работа выполнена на должном уровне в соответствии с требованиями, которые предъявляются к работам данного типа.

Автореферат и публикации соискателя в полной мере отражают наиболее существенные положения и выводы, содержащиеся в диссертации.

Несмотря на высокую оценку проведенного исследования, работа не лишена некоторых недостатков, которые в целом не умаляют значение полученных результатов:

1) Автор не проводится сравнительный анализ жанрово-стилистических особенностей детско-юношеской прессы и прессы, рассчитанной на взрослую аудиторию, такой анализ способствовал бы болееному раскрытию заявленной темы;

- 2) Работа выиграла бы при более активном использовании научных достижений зарубежной журналистики, особенно, в части, касающейся анализа общемировых тенденций развития.
- 3) Было бы еще значимым подробный анализ и интерпретация всех разновидностей жанров на страницах рассматриваемых молодёжных изданий.
- 4) Наблюдаются некоторые неточности в оформлении списка использованной литературы.

Однако высказанные замечания не влияют на положительную оценку представленной работы и могут быть учтены автором в ходе дальнейшего исследования темы.

Таким образом, можно отметить, что диссертационное исследование Валимамедовой Мадины Гаязовны на тему «Освещение детско-юношеской и молодежной тематики в периодической печати Кыргызской Республики» выполнена на достаточно высоком научном уровне, отвечает всем предъявляемым требованиям ВАК РФ, и его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 10.01.10 – журналистика.

Главный редактор журнала  
«Илм ва хаёт» Кандидат  
филологических наук,  
Шифр специальности:  
10.01.10- журналистика

  
Рахимджонов Хушдилджон Умаркулович

Адрес организации: 734018,  
Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, ул. Н. Карабоев. 17 а  
Тел. раб.:(+992-37) 2332518  
Тел. моб.:(+992-93)4892656  
E-mail: khushdil\_09@list.ru

Подпись Рахимжонова Хушдилджона Умаркуловича  
Заверяю ответственный отдел  
кадров ГУ журнал  
«Илм ва хаёт»

Доробшоева Хангома Бандишоевна

Дата: 4.03.2021г.



**Список публикаций официального оппонента, кандидата филологических наук, Рахимджонова Хушдилжона Умаркуловича по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях**

№	Наименование работы	Форма работы	Выходные данные	Объем		Соавторы
				стр.	п.л.	
1	2	3	4	5	6	7
1.	Толерантность в журналистике	печатная	Таджикистан и современный мир №1(44) Душанбе, 2015	C.104-111	0,4	
2.	Профессиональных этических норм в условиях глобализации ценностей	печатная	Вестник ТНУ, Душанбе-2015, №4/1(159)	C.282-286	0,4	
3.	Внушающие факторы творчества журналиста	печатная	Вестник ТНУ. Душанбе. 2015.- №4/3(167).	C. 298-302	0,4	
4.	Становление профессиональных этических норм журналистов в период национального единства	печатная	Вестник ТНУ. Душанбе. 2017.- №4/6(167).	C. 309-312	0,4	
5.	Фактор потеря доверии – несоблюдение этических норм	печатная	Вестник национального университета. Душанбе. 2018. - №6 .	C. 308-311	0,4	
6.	Влияние глобализации на этические ценности	печатная	Учёные ценности ХГУ «Нури маърифат» №4(57) Душанбе-2018	C.140-142	0,2	
7.	Разрушение ценностей и средства массовой информации	печатная	Таджикистан и современный мир №4(67) Душанбе 2019	C.362-373	0,5	

8.	Ситуации соблюдения профессиональных этических норм в электронных СМИ	печатная	Учёные ценности ХГУ «Нури маърифат» №1(62) Душанбе-2020	C.137-140	0,3	
9.	Становление правовых норм в таджикской журналистике	печатная	Вестник Педагогического университета №1 (84) Душанбе - 2020	C.136-139	0,3	

Официальный оппонент  
Кандидат филологических наук,

Рахимджонов Хушдилджон Умаркулович

Подпись Х.У.Рахимжонова  
Заверяю ответственный отдел  
кадров ГУ журнал «Илм ва ҳаёт»

\* Доробшоева Хангома Бандишоевна

04.03.2021г.

